

2295/166

УДАРНОЙ РУАДО

Обеспечить глубокое изучение истории ВКП(б)

Краткий курс истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) приковал к себе внимание всех коммунистов, всех непартийных большевиков. В этом по-сталински мудром научном труде сосредоточен опыт строительства самой передовой, самой революционной партии, здесь собрано величайшее идейное богатство большевизма. Глубокое изучение Краткого курса истории ВКП(б) вооружит партию мощным идейным оружием, поможет ликвидировать теоретическую слабость наших партийных кадров. Перед нами сейчас во весь рост стоит задача: **вовлечь всю партию в изучение истории ВКП(б).**

Дело это серьезное и ответственное, не терпящее спешки и шумихи, требующее **последовательности, тщательной подготовки и высокой организованности.** Надо понять, что речь идет не о кампаниях, которые обычно имеют определенные, короткие сроки, а о планомерном, углубленном изучении. Торопливость, всякого рода парадность и шумиха в таком деле могут принести только вред. Они неизбежно приведут к верхоглядству, и цель не будет достигнута. Ведь сила большевистской пропаганды состоит в том, что она до конца раскрывает сущность вопроса, глубоко анализирует явления, изучает их связи, убеждает и ведет людей. Только таким образом можно воспитывать наши партийные кадры и закалять их идеологически.

Между тем уже немало есть примеров торопливого, несерьезного подхода партийных организаций к изучению Краткого курса истории ВКП(б). В ряде мест руководители не подумали о том, с чего же начать изучение истории партии, какие для этого нужны мероприятия, и не поставили перед собой **основного** вопроса: какую провести **подготовительную** работу для того, чтобы приступить к **глубокому** изучению Краткого курса истории ВКП(б)? Вместо этого они наспех, в экстренном порядке назначают первые занятия всех (обязательно всех!) кружков.

Такой торопливый подход подсказал и неправильные решения. Изучение истории партии кое-где свели к массовым читкам чуть ли не в обеденные перерывы, без необходимых разъяснений не дав слушателям самим

основательно ознакомиться с материалом. Между тем очевидно, что каждая глава учебника, особенно четвертая, которая посвящена философии марксизма-ленинизма, теоретическим основам большевистской партии, требует подготовки, внимательного разбора с карандашом в руках, ибо в каждой формулировке Краткого курса заложено огромное теоретическое и политическое содержание. А незадачливые руководители не хотят об этом подумать и наносят ущерб интересам большевистской пропаганды.

Спешка была проявлена и в работе кружков партийного просвещения. Немедленно, лишь только в „Правде“ появилась очередная глава учебника, сажались за ее „проработку“, читали первую и вторую главы, не зная, что сказано в третьей, не имея достаточного представления о курсе в целом.

И в первом и во втором случае сказались отсутствие подготовительной работы со стороны парторганизаций, стремление по-кампанейски „провернуть“ важнейший вопрос.

С чего же должна быть начата подготовка к глубокому изучению Краткого курса истории ВКП(б)? **Начать надо с подготовки пропагандистов.** Это основной, центральный вопрос, не решив который, нельзя решить другие вопросы.

Краткий курс истории ВКП(б) теоретически обобщает весь гигантский исторический опыт большевистской партии, он дает подлинно научное, марксистское объяснение сложнейших моментов революционной борьбы рабочего класса и его партии. Надо понять всю глубину мудрости этого научного труда и научить на нем коммунистов большевистскому искусству борьбы и побед. Разве не ясно, какую огромную роль должны сыграть кадры партийных пропагандистов, которым доверено политическое воспитание членов партии, которые должны довести до слушателей каждое слово Краткого курса истории ВКП(б)?!

Партия приступает к новой, большой работе, к которой нельзя подходить со старой меркой. Несомненно, что наши пропагандисты нуждаются в серьезной подготовке прежде, чем пойти к своим слушателям. Только та партийная организация обеспечит успех дела, руководители которой будут собирать на занятия

цвет пропагандистских сил, беседовать с людьми, разъяснять все возникающие вопросы, объяснять то новое, что содержится в Кратком курсе истории ВКП(б), и регулярно работать с пропагандистами. Небольшая группа наиболее квалифицированных пропагандистов, получившая такую подготовку, сумеет обслужить другую, более многочисленную группу пропагандистов, и, таким образом, наши пропагандистские кадры в процессе занятий будут сами перучиваться. Предварительная подготовка пропагандистов, их постоянное совершенствование — обязательнейшее условие успеха партийной учебы.

Руководящие партийные работники, секретари обкомов, горкомов, райкомов должны взять в свои руки организацию пропаганды и подбор пропагандистов. Главное заключается в том, чтобы пропагандистами в первую очередь стали сами руководящие партийные работники — секретари и члены партийных комитетов. Состав пропагандистов должен включать в себя руководящих партийных работников. Это позволит правильно организовать дело, поможет теоретической подготовке наших руководящих партийных кадров.

Основным условием успеха предстоящих занятий в кружках является предварительное **индивидуальное чтение** глав Краткого курса истории ВКП(б). Надо дать возможность каждому коммунисту внимательно прочитать опубликованные страницы учебника и хорошо уяснить прочитанное. Только при основательном ознакомлении слушателей с Кратким курсом можно говорить об успешной, глубокой работе в кружках. Разве можно признать сколько-нибудь нормальным, что люди идут на занятия кружка, не проработав материал, не переварив прочитанного и, не проработав как следует одну тему, в пожарном порядке переходят к другой? Такая гонка ничем не вызывается и ничем не может быть оправдана.

Глубокое изучение истории ВКП(б) начнется после выхода Краткого курса отдельной книгой. Тогда по-настоящему должны заработать кружки партийного просвещения, а сейчас остающееся время надо посвятить подготовке пропагандистов и предварительному ознакомлению коммунистов с Кратким курсом.

Изучение Краткого курса

истории ВКП(б) поднимет всю пропагандистскую работу на высокий уровень. Надо разъяснить партийному активу, всем коммунистам исключительное значение Краткого курса, его колоссальную роль в деле воспитания стойких большевиков. Нужно решительно бороться с малейшими извращениями в преподавании, с несерьезным отношением к пропагандистской работе.

У нас есть еще невежливое, живое мероприятие партии превратить в формальность. Так, например, заведующий отделом пропаганды Киевского горкома КП(б)У тов. Остапенко дал пропагандистам города „установку“: если партийные школы прошли пять тем, то они изучают Краткий курс истории ВКП(б) только по тем темам, которые остались не пройденными по старой программе. Такое же указание дал секретарь Макеевского горкома КП(б)У тов. Коренев, предложивший начать изучение Краткого курса истории ВКП(б) с первой главы лишь в тех школах, где закончены только четыре темы по программе старого учебника. Что касается школы, закончивших седьмую и восьмую темы, то по установке тов. Корене-

ва они будто бы не должны изучать первые пять глав, а начнут прямо с той главы, которая будет соответствовать очередной теме.

Обязанность партийных организаций состоит в том, чтобы разъяснить ошибочность подобных начинаний. Вся сеть партийного просвещения занимающаяся изучением истории ВКП(б), должна полностью и целиком изучить Краткий курс истории ВКП(б), одобренный ЦК ВКП(б).

Надо предупредить также и другую ошибку. Находятся руководители, которые устанавливают чуть ли не двухмесячный или трехмесячный срок для изучения Краткого курса истории ВКП(б). Подобная спешка не дает ничего, кроме вреда.

Нужно приложить все силы к тому, чтобы организация партийного просвещения была на уровне ленинско-сталинского Краткого курса истории партии. Начинается период глубокой и серьезной учебы партийных кадров. Это еще больше закалит партию, сделает ее еще более могучей, вооружит ее бойцов непобедимым оружием марксизма-ленинизма.

(Передовая „Правды“ от 17 сентября).

За глубокое изучение истории ВКП(б)

После собрания райпарт-актива по вопросу, о выпуске краткого курса истории ВКП(б) в первичных парторганизациях района проводились открытые партсобрания с участием комсомольцев и беспартийных.

На открытом партсобрании первичной парторганизации РК ВКП(б), где присутствовало 22 человека коммунисты, комсомольцы и беспартийные, выступавшие в прениях

при ветствовали выпуск краткого курса истории ВКП(б). Собрание наметило ряд мероприятий по изучению краткого курса истории ВКП(б) и обязало всех коммунистов и комсомольцев серьезно взяться за изучение истории ВКП(б).

Собрание так же наметило людей для проведения громких чтений по материалам истории ВКП(б) начиная с 1-й главы.

Локкин.

ВКП(б)-н ОБКОМАН ПЛЕНУМА

Сентябрян 21 пайвәнә оли ВКП(б)-н Карельскойн обкоман очередной пленума.

Пленума обсуждайтчи кӯсүмүксен ВКП(б)-н историйн изучайчезмезех нәх. Докладан ке тәдә кӯсүмүстә мўбте выступи ВКП(б)-н обкоман секретари тов. Куприянов. Иренийсса доклардуа мўбте выступайччи 16 хенгиз. Кайкки хўб отме-чайдых, что ВКП(б)-н историйн лўхўбн курсан вы-пуска он важнейшой со-бытия миән партиан злок-

сесса. Тәмән сталинскойн учебникан выпускан Ұхтөвүбсә Карельскойн партийнойн организациян коммунистойн кескесәй наблюдайчизөч политическойн активностин суври новзу.

Пленума намечайччи практическойн мероприятият партийнойн опастуксен парандамизех нәх и подготовительнойн руадох нәх ВКП(б)-н историйн лўхўбн курсан сўвиә изучайчезмезиста варойн.

Таллә пленума лоппи руавон.

Пионеройлла и школьникомойлла

КАЙККЕЙН ПАРАС ПОДАРКА КОМСОМОЛАЛЛА

Лугиэкуа отрядасса и клуассасса, мидя предлагаях ростовской школьникомат

Советской Союзан пионерат и школьникомат

Ляхенёв миан славной вожатойн — ленинско-сталинской комсомолан — кахескүмменес вуози пайва. Таман юбилейн пайва — октябрин 29 — он суври и радостной пайва. Сих валмиставдуд кого муа. И мейлягб, пионеройлла и школьникомойлла, эй отмиэтиэ тамя славной юбилея боевойлойлла дизоллойлла?!

„Пионерскойсса Правдасса“ муб лувимма Москован Красногвардейской районан пионеройн обращения. И муб, казакойн Донан лапсет, решимма кирьютту таман кирьяйзен кайкилла Советской Союзан пионеройлла и школьникомойлла.

Давай заводима ВЛКСМ-н кахеннен күммененен вуозипайван честикси социалистической соревнованиан парахаста опастумизеста. Анна соревнуиях ученикат ученикойн ке, класса классан ке, школы школан ке, области областин ке. Соревнованиан вайттаят анна суахах права подписиэ кирьяйне-рапорта ленинско-сталинской комсомолалла.

Мейля э он ей суври мовзен соревнованиан опитта. Сих нахте муб тасся и рассказимма. Конза слувалла умбаройдүт отважной папавинчат мубстүттих Суврелла Муалла, мейля, Ростовскойсса областисса, заводи папавинской соревнованиа отличнойста опастумизеста и образцовойста дисциплинаста. Кен заваяючов почетнойн праван приймаэ ичхех луова каллахен гостян — Иван Дмитриевич Папаниан? Сен пиди олла награда на соревнованиан вайттаилла.

Ухтеня энзимэистя соревнованиах включичичи миан, 46-с ростовской Чехован нимеллине школа. Айвомбах оли муга. Учителя тулов клуассах, а муб васта заводимма валмиставдудмах урокала. А эрэхичи кайки эй олла виэля и сейллах. А конза заводимма соревнуиях, муб азуйимма тейзен нагбзен перядкан. Учителян тулендах суате кайки оллах омилла сейлла, кайкилла оллах варустетту учебникат, тетрадит, ручкат, и войби керрасса заводизе урокан.

Миан областисса соревнуиях кайки — ученикат ученикойн ке, риддү риваун ке, класса классан ке. А ливнойсса и станицойсса соревнуиях школы школан ке. Кенелля эй химоттайс, что именно хвайн школлалла тулис славной Папанин? И эгачине стремичи опастумидя вайн пареммин, чтобы хийн школа займис энзимэвен сиян. А энзимэвен сиян все-таки завоичичи миан, 46-с школа.

Но муб эмма думайчех тах успокойчиче и тядя мубте обративумма кайкиэн лапсан пуолех кучуннан ке: давайкуа кайкен вуввен опастумах хувэзести. Партия, правительствана и великой Сталин трибуния мейлядэ ухтя — чтобы муб заваяимма миан великойн родинан достойнойлойксипокси и туттарикси. Луаимма же муга, чтобы мейля эй олис на ухтя пахуа отметкуа. Если кенелля тахто тулов „последственно“, анна хан кохендав сен „хувэх“. Кенелля он „хувэх“, хан должне стремичиче суамах „отлично“.

Монет лапсет и классасса, и увличада веетях ичичидях виэля эй дисциплированно. Анна эгачине, кен соревнуияхичичев, андав санан: „Мие рубизен эи только хувин опастумах, но и ведамэх ичичев“.

Монет лапсет и классасса, и увличада веетях ичичидях виэля эй дисциплированно. Анна эгачине, кен соревнуияхичичев, андав санан: „Мие рубизен эи только хувин опастумах, но и ведамэх ичичев“.



Снимкасса: Пионерат (ФОТО ЭТЮД).

дани примерно, чтобы мивн классасса, мивн школасса олис образцовой дисциплина“.

Главной — рубиземма добивайчиче, чтобы вуввен лоппих маннесся мейля эй ливнис на ухтя тойсвуодехиста. Кайки тамя ливнэв кайкейн паракимбана подаркана арматетулла муомолла-родиналла и боевойлла ленинско-сталинской комсомолалла.

Муб күзүммя комсомолан Центральнойда Комитеттуа организуиях краснойн знамян и вручиммах сен силля областилла, кен выйдие вайттаят тасся соревнованиасса, а областин судамесся — знамя андуа кайкейн паракиммалла школалла.

И муга, рубиземма соревнуиях. Кен опастусуввен лоппих маннесся суав праван подписиэ кирьяйне-рапортан ленинско-сталинской комсомолалла?!

Анна тамя опастусвуози ливнэв хувин и отличнойн опастумизен вуввекси!

Донан ростован пионеройн и школьникомойн порученияста 46-ннен школан ученикат:

Аза Адамова, Зоя Разладина, Абрам Свердлов, Сарра Бонгардт, Вена Митцев, Лида Зильберман, Туся Эпштейн.

45-ннен школан ученица Алла Якуб.

56-ннен школан ученица Тамара Кузнецова.

Комсомольцат эй опастута

Кармуаселлан күлян комсомолан первичной организация комсомольцойн и несоюзной нуоризон политическойла воспитаниялла эй завимайчиче. Комсомольцойн политкружка э аммуин эй руа.

Газнэтойсса э аммуин печатойчичев у в з и ВКП(б)-н учебникка, но Кармуаселлэсся сидя мубтен виэля опастумах эй аллетту.

Комсомолан райкомалла пидав налуадие комсомольцойн политической опастус.

ЧУРУЕВ.

Ремонтируйя клуба

Селлин күлэсся он айя нуоризуо, кумбазет тахтах культурно ведия лэбавэс айга и опастуо. И он клуба, мисся нуоризуо эи ний на конза, куйн танцилойн айгана. Сен тах, что клуббасса эй оле отремонтируйду паччи, кумбайста эй суа ламмиттия, иккунойста стеклат он муренуот и сен тах клуббасса айван он вилу.

Клубан заведующой Тукачева и Селлин сельсоветан председателю Гуляев клуббан ремонтаста хуолда эй пияттия.

Колхозниккойн кескесся эй ведияте на мин мойста культурно — массовойда руадуо.

Эй руаттуа и организуийот кружкат эрикзести Осоавиахиман (руководителя Гуляев А. И.).

Партийнойт и советской организацият должны заставиэ Гуляева и Тукачева руадамах.

ШАТКИЙ ТЫЛ ГЕРМАНСКОГО ФАШИЗМА

В Германии происходят сейчас большие военные маневры. По сведениям иностранной печати, в этих маневрах принимает участие 1.800.000 человек. Германские маневры являются репетицией войны. Показательно, что крупные силы германской армии проводят маневры в пограничных с Чехословакией районах.

Сотни тысяч людей заняты сейчас в Германии на строительстве военных укреплений. Особенно большие укрепления возводятся германскими властями на западе, близ границы с Францией.

Трудящиеся массы Германии испытывают сейчас такие же бедствия и лишения, какие им пришлось пережить в годы мировой империалистической войны. Промышленность Германии занята массовым производством танков, самолетов, пушек и прочего военного снаряжения. В стране нехватает сырья для военной промышлен-

ности; это сырье приходится закупать за границей. Германская казна все более скудеет.

Наличное сырье идет на военные нужды, а продовольствие пополняет мобилизационные склады армии. Продукты же питания и предметы широкого потребления производятся из заменителей, так называемых суррогатов. Вместо масла потребитель получает очень низкокачественный маргарин, вместо свиной колбасы — „калбасу“ из древесных опилок. Хлеб выпекается с большим количеством примесей. Ткани изготавливаются не из хлопка или шерсти, а из древесной массы: такие ткани быстро изнашиваются.

Широкие слои германского населения плохо питаются и терпят всевозможные лишения. Вдобавок ко всем бедам, качество продуктов и предметов широкого потребления непрерывно ухудшается, цены на них

столь же непрерывно растут. Подсчитано, что сейчас потребитель может купить в Германии на определенную сумму денег лишь половину тех товаров и продуктов, которые он покупал на ту же сумму до захвата власти фашистами.

Из урезанной заработной платы рабочего фашистские власти производят всевозможные отчисления: всякие налоги, отчисления на войну в Испании, принудительные „пожертвования“ в пользу фашистских организаций.

Рабочие прикреплены к заводам и фабрикам и лишены возможности менять по своему усмотрению место работы. Капиталисты пользуются этим и всячески ухудшают условия труда на предприятиях.

В Германии очень велика безработица. Фашистские власти всячески скрывают этот факт. Но, по данным иностранной печати, количество безработ-

ных доходит в Германии до 2 миллионов человек.

В деревне фашисты обязали крестьян продавать свои продукты по очень низким ценам крупным капиталистическим закупочным организациям. Богачи-торговцы наживаются на крестьянской нужде. За всякую попытку продавать продукты непосредственно потребителю крестьян подвергают аресту и тяжелым денежным штрафам.

Батраки закрепощены в помещичьих имениях. Фашисты восстановили для батраков телесные наказания, порку.

До своего прихода к власти фашисты давали массам много лживых обещаний. Теперь они нагло заявляют трудящимся, что им нечего ждать улучшения своего положения. „Пушки вместо масла“, — таков официальный лозунг фашистской Германии.

Германский народ воочию убеждается в том,

что фашизм — это голод и война. Ненависть к кровавому фашизму охватывает все более широкие слои германского народа.

Сейчас, когда фашисты готовятся поджечь всеобщую войну, на многих германских фабриках и заводах происходят рабочие выступления против фашизма. Такие рабочие выступления состоялись на предприятиях в Берлине, в Рейнской области, в Гамбурге, в Лейпциге и других местах.

В рядах германской армии растет недовольство палочной дисциплиной и тяжелыми условиями службы. Учащаются случаи дезертирства из армии солдат младших командиров.

Германский фашизм имеет шаткий и непрочный тыл. Волна народного гнева нарастает в тылу у фашистских поджигателей войны.

И. БОРИСОВ.



Республиканской Испания

Св. республиканской армией бойца.

Союзфото.

УКОМПЛЕКТУЯ ПЕРЕПИСНОЙТ КАДРАТ

СССР-н и СНК-н поставления июля 26 пайваста 1938 в. массовой лойн переписной лойн кадрий подбора и утверждения пидав лопшиа т. в. октября 1 пайвах. Онуако там важнейшей руадо Сиэзярвен районаса он тавтетту вайн пуолелла. Сентябрян 17 пайвах 26 счетчикаста он утвердтту вайн 13 хенгиа. 8 инструктораста — контролераста он подберитту 6 хенгиа.

Кармасельскойсса сельсовиэатасса, касса пидав 8 счетчикуа и инструктора — контролера визля эй оле подберитту ни уквен хенги.

Районуа муь пидав создай 30 комиссия населения переписи содействию варойн, но тах суа визля вайн он создайду 14 комиссия. Созданнойт комиссия омаздах обязанностилоя эй тийэттиа и руадамах визля эй аллетту.

Ряду районнойлоя организациа сев тилах, чтобы выделяя счетчикоя и контролероя населения переписи ведомств варойн киздэввтттах кадрий выделенияста. При-

миэракси М.Т.С. ванхин агронома тов. Самойлов категорически кизльди кавттиа переписи инструкторана — контролера участкавойда агрономуа Яковлевуа.

Лосиногорской тракторной базан администратция, сентябрян 16 пайвах эй тубвдэвйн райисполкоман президиумалла 2 счетчикуа, хотя оных нэх райисполкоман телеграмма.

Районаса эй вьеттиа вимуттунайста массово-разъяснительной руадо переписи значениях нэх.

Октябрян 1 пайвах суа эй айя айгуа. Партийнойлоя, советскойлоя, комсомольскойлоя организациа пидав развертывае массово-разъяснительной руадо населения кескесса переписи значениях нэх и лэх айясса пидав укомплектуя переписнойт кадрат. Ибо систа, куйн лиятах подберитту кадрат рубизв риппуах тулеван переписи успеха.

КОМИССАРОВ.

На фронтах Китая

Падение Сюйчжоу хотя и явилось потерей для китайской армии, тем не менее не привело даже к частичной деморализации китайских войск, сумевших отойти на новые позиции без значительных потерь.

После захвата Сюйчжоу, в борьбе за который японская армия потеряла не один десяток тысяч убитыми и ранеными, японское командование наметило очередной удар по так называемому Ухавскому району, состоящему из городов Ханькоу, Ханьин и Учав.

Военные действия в хавкоуском направлении начались в первых числах июня. С тех пор уже прошло свыше трех месяцев, а Ханькоу попрежнему крепко охраняется китайскими войсками. Под Ханькоу сосредоточена значительная часть действующих в Китае японских войск, и тем не менее попытки овладеть этим городом терпят постоянные

неудачи.

За последние дни японцы понесли тяжелое поражение в районе Жуйчана (южный берег Янцзы), где они пытались прорвать китайскую оборону. Если на южном берегу японцам удастся продвигаться вперед в день на 500—800 метров, то на северном берегу их продвижение еще более замедлилось.

Нельзя упускать из виду, что японское командование ведет по китайским позициям сильный комбинированный огонь с воздуха, суши и реки причем последнее время японцы широко применяют, отравляющие вещества нарывного действия.

В районе северо-восточнее Дзяня (южный берег) японцы 7 сентября вели в продолжение многих часов артиллерийский обстрел химическими снарядами. И, несмотря на это, японская армия не только не в состоянии добиться решающего успеха, но даже терпит частичные

поражения на отдельных участках фронта.

Представление о военной обстановке в Китае было бы не полным, если упустить из виду партизанские действия в тылу японских оккупантов. Китайские партизаны выросли в такую мощную силу, которая ставит под угрозу все японские территориальные завоевания, особенно на севере. Провинция Хэбэй (Северный Китай) почти наполовину принадлежит партизанам, отволавшим ее у японских войск. Многочисленные выступления партизан в тылу японских войск приносят японцам крупные людские и материальные потери и создают японскому командованию серьезные затруднения.

Затруднения на фронте в сочетании с огромным напряжением японского хозяйства, вызванным войной, приближают к краху японскую авантюру в Китае.

А. Рамин.

Швейцарской Газетат Чехословакия Ягамизен Империалистической Плуанах Нэх

ЖЕНЕВА, 21 (ТАСС). Комментируйесса Чехословакия ягамизен империалистической плуана, женевакой социалистической газетта „Травай“ кьерьотта:

„Лондонской совещания результата он с тактикан логической результатта, кумбаста систематически ведэв лондонской правительства, а силля яльгех и Парижской. Он го вальтамэтой визля керан доказывай британской внешней политикан хавиттавиа влияния Европан положениях, кумбасте он е тематту войнах?“

Газетта нимиттав Франция нугуйста позиция „Лавалья политикан таркасти ятканнаксий муй-

стуттаен яльгимэзиен вуозиен ридэух случаях нэх, конза французской правительства эй тавтанут омиэ обязанностилоя Абиссиния, Испания и Китайда кохта. „Эй оле мувда сана, чтобы характеризуй французской политикка, — кьерьотта газетта, — куйн сана „предательства““.

Чехословакия товелла предайчичов илмайн пиэнидэ ги выгодау мируа варойн. Кен руохтив утверждай, что там подлой вараво андав „должной“ удовлетворения гитлеровскойлояла аппетитойлла?“

„Журналь де насон“ влеймин лондонскойда соглашения, озуттав, что, се фактически ведэв гер-

манскойлоя фашистойн плуонав тавттамизех „Кески-Европан“ лудимиста муьте Гитлеран гегемония алаизекси и Франциян изоляциях. Он го миттуне тахта гарантия, что Великобританиян руководителат ййяхх вернойксий омалла саналла синя пайванэ, конза французской безопасности озуттавдуд непосредственной угрозан алла. Кен войби гарантиуйя, что ухтеня канхенена пайванэ Лондон эй предложи — „миран сохранимизен нэх“ — андуа Гитлералла Эльзас-Лотарингия айван муга же, куйн танэ пайванэ Лондон предлагайчов Гитлералла Чехословаккойлояда территорияда?“

Бюджет социалистического государства

Закон о едином государственном бюджете Союза Советских Социалистических Республик на 1938 год, единогласно утвержденный Второй Сессией Верховного Совета СССР, представляет собой дальнейший шаг по пути новых социалистических побед, новых успехов в улучшении благосостояния трудящихся масс.

Каждая цифра этого бюджета с необыкновенной отчетливостью показывает, как богата наша родина, как неисчерпаемы ее богатства, как велики творческие силы советского народа, тесно сплоченного вокруг партии Ленина — Сталина и советского правительства.

Бюджеты капиталистических стран — это бюджеты обнищания масс во имя обогащения кучки капита-

листов, во имя ограбления рабочих и крестьян, во имя подготовки новых захватнических войн. Наш социалистический бюджет — это бюджет народного благосостояния, бюджет процветания советской страны, отстаивающей дело мира.

Наши доходы — это доходы, получаемые от социалистического хозяйства, от подема производительности труда, снижения себестоимости товаров, от прибылей государственных предприятий, от роста товарооборота.

В 1937 году по единому государственному бюджету получено доходов 96,6 миллиарда рублей. Израсходовано меньше этой цифры. Доходы превысили расходы на 2,7 миллиарда рублей. Бюджет нынешнего года предусматривает

увеличение доходов до 132,6 миллиарда рублей и расходов до 131,1 миллиарда рублей.

На что расходуются эти громадные средства нашего государства?

47,2 миллиарда рублей направляются на финансирование народного хозяйства. Это на 20 проц. больше, чем в прошлом году. При чем на новое строительство, т. е. на капитальные вложения, в нынешнем году отпущена громадная сумма — 38,3 миллиарда рублей.

Значительная часть государственных средств отпускается на социально-культурные мероприятия. В нынешнем году из средств союзного, республиканского и местного бюджетов на социально-культурные мероприятия намечается отпустить 31

миллиард 386 миллионов рублей. Это значит, что в нашей стране вырастут новые школы, детские сады, ясли, родильные дома, больницы, парки, стадионы. Только на выдачу пособия многодетным матерям отпущено в нынешнем году 900 миллионов рублей! Наш социалистический бюджет пронизан сталинской заботой о человеке, огромным вниманием к матери и ребенку.

Так как фашистские страны лихорадочно готовятся к войне и — в первую очередь — к нападению на Советский Союз, бюджет нынешнего года предусматривает значительное увеличение расходов на оборону. На нужды обороны в нынешнем году намечено израсходовать 27 миллиардов рублей, — это на 9 миллиардов 563 миллиона больше

чем в 1937 году! Каждый гражданин нашей страны, любящий свою родину, с радостью и гордостью одобрит дальнейшее укрепление нашей могучей Красной Армии, Красного Военно-Морского Флота. Каждый советский патриот знает, что мы войны не хотим. Но на каждый удар врага, на каждое его покушение на священные рубежи нашей родины мы готовы ответить удесятинным ударом.

Бюджет социалистического государства — это бюджет народного счастья. Советский народ хорошо это знает. Поэтому лучшие сыны и дочери советского народа — депутаты Верховного Совета СССР так единодушно одобрили закон о едином государственном бюджете СССР на 1938 год.

А. Орлов.



Республиканской Испаниясса. Ухесэ военной госпиталисса учительница лугов книгуа выздоравливающей бойцойлла.

„Союзфото“.

ФРОНТОЙЛЛА ИСПАНИЯССА

ВОСТОЧНОЙ ФРОНТА
Испанской оборонан министерстван официальной сводка тийейте-тах, что Эброевен секторасса сентябрь 20 пайвэна республиканской войска лубдих яриллех кайки мятежикойн атакат. Мятежикойлла удайчиэчи вайн югизлойн маветуксийн хинналла суоха коргеус 477, кумбане он северо-востокках пайн маги ривдизетя Партима де фант. Республиканской авиация лэй алах какеи фашистскойда самолётту; республиканцат манететих укес самолётта.

ЛЕВАНТАН ФРОНТА
Республиканской войска йткетах паллизен пайвэна заводиттуо наступле-

Усилиэ госпоставкойн тавттамине

Сентябрь 10 пайвэх суа госуаретвалла лихан сдайдна плуана районуа муб он тавтеттү вайн 56,1 проценталла. Нийста колхозат тавтеттү 79,3 проценталла, колхозникат — 34,4 проценталла и едволичникат — 76,5 проценталла.

Войн сдайднуа муб: плуана он тавтеттү — 74,4 проценталла, нийста колхозат — 77,6 проценталла, колхозникат — 64,2 проценталла и едволичникат — 76,4 проценталла.

Кармуаселлан кўлан колхоза „Боевой труд“, Лазарин кўлан колхоза „Ильич“, Пелькўлан колхоза „Соц. урожай“ и Прокколян кўлан колхоза „Рабочая сила“ таввеллизести тавтеттү войн лихан сдайдна плуана госуаретвалла. Евхиуаран кўлан колхоза „Добрый путь“ таввеллизести тавтеттү войн сдайдна плуанан госуаретвалла.

Ханнассэ плетитэхэ войн лихан сдайнасса Сяргярвен сельсоветан колхозат „Парижская коммуна“ и „Ударник“.

Монет колхозникат таввеллизести тавтеттү госпоставкойн плуанат. Примаракси, Бокон вуаран кўлан колхозникат: Кондратьев П. И., Акимов И. Г., Шалговуаран кўлан Иевлева М. Ф.,

ниба Мансанеран секторасса; хуб займиттүх: Альто день Буито, Пуэте дель Кануало, Касета дель Тескатес, Фуэте де Энэбро и ридлү коргеусиэ. Республиканцат суадых таман ухтевуэссэ 118 пленнойда.

ЦЕНТРАЛЬНОЙ ФРОНТА

Эстремадура койлла участкалла Эспинелян секторасса республиканской войска займиттүх Пенья Лавронес, Педротокильо и Пенья Криепина.

ЮЖНОЙ ФРОНТА

Вилья день Рио секторасса (Андалузия) республиканской войска вяхэзен сийреттүх эдех пайн омие линиида.

Яковлева А. Ф., и тойсет. Нийен хувнен максан риввүссэ он и ялелла йвэе, примаракси колхозасса „Парижская коммуна“ колхозникат Вежин Ф. А., Евсеева Е. М. и Ивков В. П., Пуаденен сельсоветан колхозникат, Марков А. И., Ванюшкин Ф. Т., Ильин Вас. Ф. и тойсет вилэ эй приступтү госпоставкойн тавттамизех.

Сельсоветойн и колхозойн председатели должны усилиэ госпоставкойн плуанан тавттамине и равняйксих передовойлойн ке.

А. Естоев.

Почему не работают кружки?

Летом райком комсомола провел запись желающих комсомольцев в кружки ПВХО, ГСО и ВС. Желающих было много, списки составили длинные и тем и успокоились. Ни один кружок работы не начал.

Работой кружков не интересуется ни райком комсомола ни районный совет Осоавиахима.

Не работает и кружок инструкторов ПВХО, который был организован весной. В этом кружке провели только одно занятие и тем и успокоились.

Собрание родителей

9 сентября с. г. Великогубская Неполная Средняя Школа провела родительское собрание по вопросу о задачах работы школы 1938-39 учебного года. Родители активно участвовали в обсуждении вопроса и вносили свои предложения. Они обещались иметь тесную связь со школой, помогать школе в налаживании дисциплины, следить за учащимися, чтобы они выполняли домашние задания и т. д.

Но не все родители так относятся к этому важнейшему мероприятию, как воспитанию и выращиванию нового поколения. На сегодняшний день отдельные родители плохо воспитывают своих детей, не следят за поведением детей в школе и на улице. Например: Дубинец, Прохоров, Пехконен, Яковлева и ряд др. Они не посещают родительских собраний, а Дубинец и Прохоров заявляют так: „Я отдал сына в школу и воспитывайте сами как умеете, а я снимаю всякую ответственность, т. к. я его отдал в школу и при том у меня нет времени с ним заниматься“. Между прочим дисциплина этих ребят в школе самая плохая.

А ведь задача родителей помогать школе воспитывать молодое подрастающее поколение в духе коммунизма.



На сн: кавалеристы Ковно-Спортивного клуба Осоавиахима на масляном лугу в Ленинграде.

СВОДКА

Хейнәуборкан, силосованиян и сүгүзү күннөн мәнөх нәх сентябрьн 20 пайвәх 1938 в.

Сельсоветат	Процентойсса		
	Хейнән уборка	Силосования	Сүгүзү күндө.
Пуаденен	76,7	18	21
Селлин.	70,5	13,5	19,4
Кармуаселлан	79,5	53	28
Сяргярвен.	96,3	59,3	61
Луазарин.	83	86,8	45,5
Кайкиздах районуа муб	84,8	44,6	35,0

Публикуемой тана пизва сводка озуттав, что хейнән уборкан плуана он вилэ тавтаматта, хотя э пиди олла тавтеттү августан куви аллусса. Тях суа вилэ ни укес сельсоветта эй тавтеттү тавделлизести уборкан плуануа.

Сяргярвен сельсоветан колхозат „Ударник“ тавтеттү уборка плуанан 107 проценталла, „Красная звезда“ — 103 процентал-

ла, „Рабочая сила“ — 101 проценталла. Хейнән уборкан плуана тавтаннассэ йвяхэх Суонделен кўлан колхоза „1-ое мая“ и Пуаденен кўлан „Искра“. Вилля уборка он районуа муб э лопетту. Кармуаселлан сельсоветан колхозат „1-ое мая“ и „Пламя“ э пуйдих кайки виллят. Колхозасса, „Красный партизан“ — пуйнда он тавтеттү 86 проценталла.

Досрочно керәзи займовскойт взносат

Товаришша Михкалев Андрей Иудич омаллах упорнойлла эгапйвэселла масово — разъяснительнойлла руаволла подписчиккойн кескессэ добейчиэчи Колманен Пятилеткан (эзнимэзен вувен выпускан) гайман подпискан суммойн кайкен сумман тавделлиз-

тә кериймистә. Кайки районан уполномоченнойт займуа муб должн оттуа примьеруа тов. Михкалеваста А.И. займан значения разъясненияста и займовскойлойн взросойн керийнассэ.

ПАЛТУСОВ

НАЛУАДИЭ КИРЬЯЗИЭН И ГАЗИЭТОЙН ВИЭНДӘ

Кармуаселлан кўлан почтан письменосца МАКАРОВА АННА халатно относивдүв кирьязиэн и газизтойн визмизех подписчиккойлла. Муосель-

гәх почта тулов 7 чуассуо иллалла и хавен войс ягуа синя же пивна, но Макарова яттәв ягамизен хуомнуксех, а тойчи и илдах.

К.

Лавкуа пидäv уммесса

Погостан кўлан лавкан заведующой Ванюшкина А.И. эй соблюдайче торговля айян чуасулоя. Хан лавкуа айялла ни конза эй пизе кахаллех. Монда кердуа лавкан пихалла керввүтәх очереди вуоттамах конза Ванюшкина авуав лавкан и рублиэв торгуймах. Останэв ке

хан обращайчиэчов грубо. Иллалла лавкасса кайкиччи он пимизе.

Пуаденен сельпо должен налуадиэ Погостан лавкасса торговлян чуасут и застуавиз Ванюшкинуа торгуймах куйв кувлүв.

ОСТАЯ.

Суввоссa

Июльн 17 пайвэна 1938 Карповуа тюремнойт заключениях 2 вувекси найзен валехуксеста.

Сувдон приговора Карельской АССР-н Верховнойлла сувволла он утвердитту и приведитту исполнениях.

В. Федоров.

Ответственной редакторан о. и. М. ГРОМОВА

Объявлениэ

Райисполкоман Коммунальной кўлү руадав неделин следующейлойна пайвиня. 1). Мужиккой

вартен эзнимасарги и пийатничя. 2). Найзиэ вартен тойнеарги и суоватта. РИК-ан. комм. отдиэла.